

用半年时间走遍社区角角落落 西门街道社工绘制117张“民情地图” 片区概况、居民需求全都一目了然

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 傅燕

在海曙西门街道，117个社工都会负责联系和管理一个片区，每个片区所辖的居民户数在300户左右。几年下来，社工们对自己片区内的居民情况有了一定了解，也都积累了厚厚几大本的工作手册和走访笔记。不过，从去年下半年开始，一张张自制的“民情地图”代替了厚厚的笔记本，成了社工走访居民时的“法宝”。居民们说，虽然地图只是薄薄几张纸，可社工的工作却做得更细更实了。



昨天下午，西门街道永丰社区社工向记者展示绘制自己包片居民区的“民情地图”。 记者 龚国荣 摄

地图虽小信息俱全

昨天，在海曙西门街道，记者见到了这一张张社工绘制的“民情地图”。每张地图都被统一制作成A3纸大小，顶部标题位置，写明了所示区域和包片社工的名字。

地图主体部分是根据居民楼的实际位置分布，用图形和数字进行区分绘制的，还简单指明房屋走向、消防通道、居民紧急避险点等。例如，一栋居民楼有5层，每层4户，就用了5行4列的长方形表格进行示意，表格的每个格子内，都写明了具体居民家庭的室号。

记者注意到，在代表每户居民的格子内，除了室号外，还有一些数字和颜色各异的实心圆圈。按图例解读，这1-9的数字，代表了不同类型的职业，“1”是机关单位人员，“2”是国企人员，“3”是私营

绘制地图需要踏实工作认真积累

第一个制成“民情地图”的，是工作了10多年的老社工林雪红。在她看来，民情地图的绘制并不难，只要社工平时工作踏实，积极走访居民，有深厚积累就行。

“走访居民一直都是社工的工作重点。最初，社工只是自行记录走访时所遇到的情况，并作简要总结。后来，民政部门对走访工作有了统一要求，下发工作笔记和走访日记，并派第三方监督员进行抽查，而街道也要求每个社工每个月将走访小节上交，年底还要检查走访笔记。”林雪红说，上

企业，“4”是自由职业，“5”是离退休人员等。比如，室号旁写着“358”，就代表这户家庭中，有1位私营企业员工，一个退休人员和一个学生。

而不同颜色的圆圈，代表了社工不同的服务类型，如有红色圆圈的，指的是低保户，黄色，代表救助对象，紫色，代表独居空巢老人……此外，两会委员、党员、楼道小组长等也用了不同图案标示。地图下方，还有各社工对该片区特点、片区资源、近期工作的总结。

“别看‘民情地图’不大，片区概况、居民信息都有了。你看，我这边有救助对象12户，40到50岁人员10户……哪些人员要重点服务，哪些人员可以为社区提供资源，一目了然。”社工徐影拿着自己绘制的地图，向记者展示。

级和街道的要求，是让社工平时更加贴近居民，更加踏实地工作，这为“民情地图”的制作也打下基础。

“我在永丰社区工作时，负责望京欧院小区的316户居民，4本走访笔记中全是对居民信息、需求的记录，对特殊家庭、重点服务对象更是心中有数，眼睛一闭，脑子里能清楚反映出楼道的布局情况，再结合我做人口普查、摸排工作时，积累下来的统计、绘图经验，2天之后，地图就基本成型了。”不过，林雪红也说，她并非过目不忘，完善、细化地图的过程，就是检查她工作疏漏的过程，也是让她更加深入了解居民的好机会。

居民们认可“民情地图”

对于“民情地图”的作用，居民们是很认可的。不少居民表示，社工亲手绘制的“民情地图”，不仅使他们更全面地掌握社区各种信息，提高工作效率，还加深居民和社区的联系。

“社工岗位有时会调动，新来的社工要了解居民的情况需要很长的时间，有了民情地图的话，工作很快就能上手了！”高塘三村的王阿姨对记者说，她是楼道小组长，以前向社工反映居民情况，他们要翻阅厚厚的笔记，来找到具体对应的居民；现在只要拿出地图一比画，就能马上找到确切位置，了解概况，直接进行现场反馈。

西门街道党工委王书记表示，如今，街道的每个社工都绘制各自片区的“民情地图”，并根据民情信息的变化，及时进行修改、充实，确保地图的准确性和真实性，“社区工作纷繁复杂，只有熟悉了居民，才能了解居民的需求，让社区资源更好地为居民服务，做居民需要的、喜欢的事情。例如某个楼道独居老人多，社工就可以更加有针对性地展开工作，如果附近楼道热心义工有不少，还可以从中安排，让义工去就近帮助老人。”

王书记说，如今的“民情地图”只是一张最基础的索引图，而他们今后的工作是将地图的信息进一步完善起来，让地图更直观、系统。



群租房整治要动真格 拒不整改的 停水停电

本报讯(记者 边城雨 通讯员 陈荔乐科奇) 前天下午，经北仑区政府批准，北仑区“群租群居”专项工作领导小组办公室携主要成员单位北仑区房管处、北仑区城管局新碶城管中队、新碶派出所，与供电公司、自来水公司一道，对金城花园10幢和18幢两户拒不整改的群租户实施停水停电措施。记者在采访中了解到，这也是我市首次由区政府同意，对群租房进行的最严厉整治。

据了解，随着近年来外来人口增多，催生出群租群居的情况。看似提供了低成本的出租房，但在实际发展中却问题不断，并且隐患多多。北仑辖区内就有部分小区群租群居现象较为普遍。

从去年9月起，北仑对新碶金城花园开展“群租群居”整治试点工作。通过前期的走访排查、张贴公示以及召开座谈等工作，最终查实涉嫌违法群租群居住户29户。经过反复宣传教育，其中27户已经签订违法出租自行整改承诺书，承诺于本月底前自行完成整改并报管理部门验收合格。

剩余的2户业主的房子有130多平方米，业主违规将房子隔成十多个房间，将阳台、卫生间、厨房、客厅全部隔成房间，电线私拉乱扯，然后出租给一些外来务工人员，最多的一套房子住了15个人，另一套住了13个人，远远超出正常入住人数。然而，他们在指定的时间内没有承诺整改，相关部门决定对其采取断水断电措施。同时，城管执法人员责令其尽快整改，待验收合格后再开通水电。上述两户业主最后也表示，他们将按要求进行整改。

据城管部门调查，有些小区一套130余平方米的住房能隔出6个隔间，房间内空调、电磁炉等设备一应俱全，小小的隔间里还有小型厨卫设备，可谓“麻雀虽小，五脏俱全”，租客也鱼龙混杂，不仅影响了周边居民的正常生活，还存在严重安全隐患。

北仑区城管局相关负责人介绍，群租群居有着较大的市场需求，存在消防、治安、环保等各种问题，引发居民反复投诉。“单单5楼就装了十几个空调”，“大部分房间连窗都没有，电器倒是一应俱全，用电负荷这么大，着火怎么办？”，“逃生通道天天被车子堵着，如果发生了火灾什么的，后果不堪设想。”

去年3月1日，北仑区出台了《北仑区居住房屋租赁管理办法》，该条例明确规定，居住人员人均居室(不包含12周岁以下未成年人)使用面积不得低于6平方米(含)，且每个居室实际居住人数不得超过6人；该条例还规定，如果相关责任人违反该条例并拒不整改的，除了停水停电外，最高还可处以3万元罚款，被称为最严的治理群租房措施。